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РОЗБУДОВА ІННОВАЦІЙНОГО МАЙБУТНЬОГО УКРАЇНИ 
 

Дятлова Валентина Василівна, 

д.е.н., професор, 

Гречаний Максим Вікторович, 

магістрант, 

ДВНЗ «Приазовський державний технічний університет», м. Дніпро 
 

Розбудова інноваційного майбутнього України є актуальною проблемою, 

оскільки вже сьогодення необхідно визначити стратегічний напрямок і 

заходи в цій сфері. Безумовно, воєнні дії вплинули на обсяг витрат на 

інновації, стимулювання бізнесу щодо їх запровадження.  

Проведене опитування підприємств щодо відновлення та модернізації 

економіки показало [1], що під час війни запровадження інновацій є дуже 

актуальним для 23% підприємств, не вважають питання актуальним 31% 

підприємств, а 16% підприємств ще не визначилися. а 73% вважають 

потрібними спеціальні довгострокові програми підтримки окремих галузей, а 

41% господарюючих суб’єктів акцентують увагу на необхідності фіскальних 

стимулів для розвитку інноваційної діяльності. 

Війна загалом негативно вплинула на обсяг витрат на інноваційну 

діяльність – 42% підприємств їх скоротили. Разом з тим, 39% підприємств 

залишили витрати на довоєнному рівні, а 19% підприємств їх збільшили, що 

є позитивним трендом. Однак значною кількістю підприємств припинено 

впровадження технологічно нових та технологічно удосконалених продуктів. 

Майже у всіх галузях промисловості скорочувалися витрати на 

інноваційну діяльність. Відповідно до індексу змін витрат, найскладніша 

ситуація у виробництві будівельних матеріалів, найкраща – в металургії. 

Скорочення витрат на інновації пов’язане зі зростанням цін на сировину, 

матеріали, логістичні труднощі та зменшення попиту. Це головні перешкоди 

для всіх підприємств. Підприємства, які скоротили витрати на інновації, 

частіше вказують причиною зменшення попиту, брак робочої сили та 

небезпечне середовище для роботи. Суб’єкти, які збільшили витрати на 

інновації, відзначають логістичні труднощі і брак обігових коштів. 

Великий бізнес частіше збільшував витрати для збереження інноваційної 

діяльності. В інноваційній економіці треба розраховувати й на малий і 

середній бізнес як важливого сектору впровадження інновацій. Тому 

необхідно в опитування диференційовано підходити до питань щодо 

збереження інноваційного потенціалу як щодо підприємств з різними 

розмірами, так і щодо галузевого аспекту, бо в повоєнний період необхідно 

нарощувати потенціал, особливо за пріоритетними галузями, такими як 

енергетична [2], металургійна [3].  

У регіональному розрізі, відповідно до індексу змін витрат на інноваційну 

діяльність, лише в чотирьох областях зафіксовано достатній рівень індексу: 

https://www.slideshare.net/slideshow/ss-258071994/258071994#4
https://www.slideshare.net/slideshow/ss-258071994/258071994#16
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Рівненській, Тернопільській, Черкаській та Чернівецькій областях. 

Найскладніша ситуація склалася в Дніпропетровській, Житомирській та 

Сумській областях. 

Серед підприємств, які продовжують експорт під час війни, інновації є 

пріоритетом в роботі. Більш активні експортери збільшують витрати на 

інноваційну діяльність. Більшість підприємств, які припинили експорт в 

умовах війни скорочували витрати на інноваційну діяльність. У повоєнний 

період потребуватиме належної уваги і відновлення експортоорієнтованості 

української економіки [4], враховуючи відставання в її інноваційності 

порівняно з країнами Європейського Союзу [5]. 

Важливим для визначення шляхів розбудови інноваційного майбутнього 

України є наявність інформації про стан інноваційної діяльності. Статистичні 

щорічники видають результати через певний період, а от у щомісячному 

опитуванні, що проводиться, інформація актуалізується, і це націлює 

керівництво підприємств на інновації і певним чином їх стимулює. Змістовно 

опитування може складатися з двох частин – загальної та спеціальної. У 

загальній частині будуть відповідають на питання щодо інноваційної 

складової основних показників (обсягів виробництва, реалізації, технологій 

та продукції, експорту). У спеціальній частині, на нашу думку, можна 

помістити питання щодо проблем підприємства в інноваційній сфері та 

націленості на інноваційне відновлення.  

Інноваційна діяльність в умовах воєнного часу характеризується певними 

особливостями і потребуватиме в повоєнні роки виваженої державної 

політики, націленої на конкретні заходи з підтримки та інвестування в 

інноваційні проєкти, особливо в пріоритетних сферах, на державному, 

регіональному та місцевому рівнях [6]. Потрібне буде стимулювання 

інноваційної діяльності, зокрема галузеві дострокові програми підтримки, 

фіскальні стимули, заходи з налагодження контактів бізнесу з інноваторами, 

підтримка підготовки спеціалістів, допомога в розробці інноваційної стратегії 

підприємства, зовнішня консалтингова підтримка. 

За Глобальним індексом інновацій, який надається Всесвітньої 

організацією інтелектуальної власності, Україна у 2022 році погіршила свій 

рейтинг і посіла 57 місце після 49-го у 2021-му, але в 2023 році відзначено 

кращі результати і отримано 55 позицію. Це відбулося за рахунок розвитку 

інноваційних проєктів і появи 80 нових стартапів. Особливу активність 

виявили ІТ-компанії, які змогли швидко адаптуватися до нових реалій. 

Міністерством освіти і науки України спільно з Міністерством цифрової 

трансформації України розроблено Глобальну інноваційну візію [7], яка містить 

ключові напрями розвитку країни у внутрішньо- та зовнішньополітичному 

контекстах. Представлена Інноваційна візія має мету - сформувати потужну 

платформу для сильної, безпечної та конкурентоспроможної України. 
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Документ складається з трьох розділів та плану дій до кожного з них: 

екосистема інновацій, підтримка екосистеми інновацій, розвиток 

пріоритетних галузей. Розробники проєкту вважають, що втілення всіх 

пунктів плану Глобальних інновацій допоможе державі зробити економічний 

стрибок та створити зручні умови для вдалого розвитку бізнесу, освіти та 

науки. 

У сфері державної інноваційної політики виділяють ряд важливих 

завдань, таких, як формування системи заходів щодо стимулювання 

інноваційної діяльності; розвиток підтримки інноваційного потенціалу 

України; забезпечення нормативно-правового регулювання у сфері 

інноваційної діяльності; створення розумної інфраструктури; сприяння 

розвитку системи освіти, спрямованої на підготовку висококваліфікованих 

кадрів для участі в інноваційній діяльності; забезпечення ефективної 

взаємодії науки, державного сектору та бізнесу. Такі чинники, як зростання 

кількості населення, безпекові виклики в геополітиці, глобальні зміни 

клімату, міграційні потоки, розвиток цифрової економіки, регіоналізація 

міжнародного виробництва створюють як виклики, так і нові можливості для 

розвитку інноваційного потенціалу України. Ця стратегія дуже необхідна для 

того, щоб Україна змогла швидко та ефективно реагувати на зміни, приймати 

відповідні рішення. 

У Глобальній візії інновацій пріоритетними напрямами визначено: 

medtech, edtech, AI, економіка без кордонів, biotech, greentech, кібербезпека, 

напівпровідники, fluid economy, цифрова економіка, argitech тощо. Візія має 

працювати щодо посилення української системи інновацій і розвиватиме 

багатосторонню державну політику підтримання та стимулювання 

інноваційних технологій. А важлива роль держави у цьому завданні 

полягатиме у створенні найзручніших умов для національних і локальних 

компаній, освітніх та наукових інституцій.. Безумовно, у центрі створення 

інновацій стоїть людина, але кожен дослідник чи бізнес потребують 

інфраструктурної, організаційної та фінансової підтримки.  

Сприяти розвитку українським інноваціям, науковим дослідженням і 

підприємництву виявили бажання США. Підтримка інновацій в Україні 

потрібна для того, щоб ця запорука прискорювала економічне зростання. 

Підтвердженням цього є розроблення Глобальної інноваційної візії України 

за підтримки проєкту USAID «Кібербезпека критично важливої 

інфраструктури України». 

Інновації повинні стати національною ідеєю. Саме інноваційне 

підприємництво – це важливий чинник для швидкої відбудови та 

підтримання процесу трансформації держави. Реалізація Інноваційної візії 

допоможе правильно визначити можливості розвитку інноваційного 

майбутнього. 
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Урядом у 2019 році схвалено Стратегію розвитку сфери інноваційної 

діяльності на період до 2030 року, яка націлена на успішний розвиток 

національної економічної системи, лідерство у дослідженнях і розробках, 

появу нових знань, розвиток високотехнологічного виробництва і створення 

масових інноваційних продуктів. Розвиток інноваційного потенціалу є 

чинником забезпечення суверенітету і безпеки України. Звісно, Стратегія 

буде переглянута щодо окремих показників і заходів з урахуванням 

повоєнного стану національної економіки. Тому необхідними будуть 

додаткові нормативні документи щодо підтримки інноваційної діяльності в 

Україні. Головним завданням Уряд бачить наступне – зняти бюрократичні 

перепони, які сковують ініціативу, створити конкурентний ринок, де кожен, 

зможе реалізувати свій бізнес-проєкт та зробити внесок в економічне 

зростання. 
 

Список використаних джерел: 
 

1. Стан інновацій в Україні під час війни. URL: 

https://www.slideshare.net/slideshow/ss-258071994/258071994 (дата звернення: 

18.11.2024). 

2. Петрик І.В., Дятлова В.В. (2019). Сучасні підходи до розвитку 

відновлювальної енергетики як складової інноваційної економіки України. 

Економіка і організація управління, №2 (34), с. 20-27. 

3. Солідор Н.А., Єрохіна Д.О., Дятлова В.В. (2023). Інноваційний розвиток 

промисловості: управлінські орієнтири для металургійної галузі в повоєнний 

період. Формування ринкових відносин в Україні, вип. 4 (263), с. 30-37. 

4. Polozhentseva К., Diatlova V. (2019). Complex Approach to the Formation of 

the Mechanism Development of Foreign Economic Activity Based on the 

Implementation of the Experience of the Countries of New EU Members. International 

journal of new economics, public administration and law, № 1 (3),  

pp. 102-114. 

5. Фокіна-Мезенцева К.В. Дятлова В.В., Дятлова Ю.В. (2023). Інноваційність 

національних економік: методичні засади порівняння країн ЄС та України. 

Бізнес-навігатор: науково-виробничий журнал, вип. 1 (71), с. 20-25. 

6. Дятлова В. (2023). Сталий інноваційний розвиток України на державному, 

регіональному та місцевому рівнях. Євроінтеграційний вектор сталого розвитку 

України, як напрям забезпечення економічної безпеки держави в контексті 

геополітичної ситуації: тези доповідей Міжнародної науково-практичної 

конференції. Маріуполь–Дніпро: ПДТУ, с. 25-28. 

7. Глобальна інноваційна візія України. URL: 

https://svit.kpi.ua/2023/12/19/презентація-глобальної-інноваційно-2/ (дата 

звернення: 18.11.2024). 

https://www.slideshare.net/slideshow/ss-258071994/258071994
https://scholar.google.com/scholar?cluster=2117136575039381091&hl=en&oi=scholarr
https://scholar.google.com/scholar?cluster=2117136575039381091&hl=en&oi=scholarr
http://dig2eco.eu/wp-content/uploads/2023/06/DigEco-conference-PSTU_2023.pdf#page=27
http://dig2eco.eu/wp-content/uploads/2023/06/DigEco-conference-PSTU_2023.pdf#page=27
https://svit.kpi.ua/2023/12/19/презентація-глобальної-інноваційно-2/

